

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN
EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

PAGOS
ADELANTADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo: Mes, UNA peseta.—Provincia: Trimestre, 3,50 f.d.; semestre, 6,50 f.d.; Año, 12 f.d.—Extranjero: Año, 30 f.d.

Director-Propietario: ANTONIO GARIJO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: COMERCIO, 12, TELÉFONO 89

FÍDANSE TARIFAS DE ANUNCIOS
Precios convencionales.

NÚMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

Consultorio de F. TRÍAS

Médico ex interno del Hospital de San Juan de Dios, en Madrid

Curaciones rápidas y garantizadas de toda clase de enfermedades SECRETAS, de la PIEL y de las VÍAS URINARIAS, por medio de tratamientos modernos.

Consultas ordinarias, por la mañana, de once á una, pero, claro, en poder del acaparador, que cual reptil, va absorbiendo, no ya el sudor del ciudadano, sino lo que es peor, el decoro, la sangre de la vida nacional.

Los días festivos, sólo de once á una.
ENTRADA POR SINAGOGA, 5 ENCIMA DEL TEATRO MODERNO

El oro y el cordón

En España «sobra oro»... decía aquel sabio franciscano, Cardenal Cisneros, al emisario del Emperador, y así podíamos decir ahora, pero, claro, en poder del acaparador, que cual reptil, va absorbiendo, no ya el sudor del ciudadano, sino lo que es peor, el decoro, la sangre de la vida nacional.

Todos, absolutamente todos somos responsables de nuestro decaimiento, el abandono y la inercia que nos caracterizan, son causa de que sigamos aún bajo las riendas de la ineptitud, llevadas por «desaprensivos» y falsos patriotas.

Vergüenza, no ya decirlo, sino pensarlo, que se gobierne sin presupuestos desde el año 14, mientras esas «máquinas oratorias» (sólo les cabe este calificativo) se distraen en dimes y diretes de quisquillas y mendugancias personales, que después calman el caramelo y el «no quise decir eso»; claro que gobernando así, sin ley ni... cabe el desorden y el favoritismo, que es patrimonio de nuestros políticos.

Gobernando así, repetimos, pueden cobrar sus cesantías infinitas de ex ministros; la Ley funesta de porque «mandaron», nunca gobernar (los hay que tuvieron vida cortísima—Cullandres, Espad... pero dejaron su famoso testamento) y tenemos sin ferrocarriles secundarios la mayoría de nuestro solar; sin ninguna carretera; pueblos donde dos arroyos en tiempo de crecida de lluvias les deja aislados, por no tener un mal puente de comunicación (aquí, sin salir de casa, en Yebes, de esta provincia, existe este ejemplo: gracias á que el alcalde, que no es un monterilla, cedió sus

mulas para el traslado de viajeros) ¿Es esto un abandono, paciente lector? ¿No es una vergüenza que aún existan diligencias como medios de locomoción? ¡Progresemos!

De esta forma, papás encumbrados pueden dar á niños «bien prebendados» (en forma de Cátedras), ¿por qué procedimiento?; ahí no se mira la maltrata ley Moyano, se mira para los desheredados, por concurso, por oposición, por... y con flamante sueldo; desdoble de Cátedras en Madrid, centro de corrupción administrativa, para sobrinas, amigos y profesores de hijos de ministros (pueden ilustrarnos Andrade, Alcalá Zamora, Bugallá, López, etc.); creación de Centros superfluos, que son verdadera «coladera» de amigos, desde luego de espaldas á Moyano; aquí, como dijo la mística doctora Santa Teresa de Jesús, «todos pusisteis las manos», todos pusieron alguno, y mientras que con la escala de sueldos de los profesores de uno de ellos, había para crear, así, á simple vista, 141 escuelas, que buena falta hace, para desterrar el sonrojo del analfabetismo, que es casi el lema de nuestra patria desdichada, y entre tanto no hay ni un centro donde se proteja al niño raquítico, enfermo (uno en Madrid, dirigido por los hermanos de San Juan de Dios) donde pudiera regenerarse esa humanidad pobre y escudada, que decae y desciende considerablemente. ¡La conservación de la especie!

Por este medio del famosísimo Decreto siguen las 30.000 elevadas á... de ministro de Abastecimientos, mientras aumenta, sigue el desorden de subsistencias, que se expor-

tan legal ó «teniendo en cuenta que hay suficiente», y aquí, en la tierra que lo da, se mueren fuméticos los que la regaron con su sudor.

¿Es posible que con esta administración, los «señores del cupón», que les sobra el oro en el Banco, quieran exponerla en empresas que redundasen en beneficio del menesteroso, del que clama con resignación su mejora? No, y su retraimiento, aun cuando funestísimo, tiene su punto de base, lo que no sucedería si se dicesen órdenes que cortasen el desorden en que vivimos y se protegiese lo mismo al que expone su trabajo que al que expone su dinero: ¡los dos son respetables!

Ya no se impone la renovación de personas, que ha tiempo decíamos; empleemos el cordón de nuestro sabio parodiante, no en azotar, sino para quitar á los que acudieron al pueblo y no saben calmarle su hambre y sus ansias de cultura y engrandecimiento; pero aprendiendo, no demos lugar, como decía el ilustre Calvo Sotelo en una conferencia, que el pueblo pida de otra forma lo que es suyo, ó antes de que se dé cuenta de las palabras del poeta:

«La frente que con sudor se moja nunca ante otra frente se sonroja.»

Mariano Gamboa

POESIA

A la escudadora Srta. Guillermita Ferrer, con profundo respeto y simpatía.

Del jardín de mis amores surgió de pronto un rosal, y una rosa sin igual... la belleza de las flores. Un clavel próximo á ella se reconoce vasallo: el clavel inclina el tallo ante la rosa más bella. La rosa que con razón se yergue cual un bambú, Guillermita, eres tú... y el clavel, mi corazón.

José Martínez de Abajo

DE AYER

El tema principal que corrió á cargo de las tertulias domingueras, fué el pronunciamiento militar en Alemania, cuya contrarrevolución ha dado por resultado que los ejércitos de mar y tierra se hayan hecho dueños del Poder.

Según la Prensa toda, el Gobierno dictatorial, ha manifestado que no piensa restaurar la monarquía. Espéranse con interés cuantas noticias han de llegar sucesivamente de Germania.

Fué ayer otro de esos días del marzo apacible: Viento frío y mojesto, á ratos sol; poco público por calles, plazas y paseos; los teatros completamente llenos de personal, en las iglesias, sucedía otro tanto, las tardes de Cuaremas ya sabemos que son pródigas en sermones y llaman hacia el templo al recogimiento de fieles...

El concierto matinal en Zocodover, ejecutado por la brillante banda de la Academia, atrajo gran concurrencia, sin embargo, de la poco agradable temperatura.

Los cadetes desfilaron por la mañana, desde el Alcázar á la parroquia mozarabe de San Marcos, en cuyo amplio lugar sagrado oyeron la Misa.

Fué todo lo que dió de sí el se-

gundo domingo del tercer mes del año.

Para Pepitas y Pepes

Mañana llegará un viajante de la acreditada Casa Coppel, de Madrid, con un extenso muestrario de relojes y joyas, y á quien cedemos uno de nuestros escaparates para exposición de éstos.

Al propio tiempo recordamos á nuestra distinguida clientela tenemos gran variedad en corbatas, carteras, petacas. Infinidad de artículos propios para regalos.

MARAÑÉS

COMERCIO, 66.—TELÉFONO 339

CONSECUENCIAS DE LA MALA ACTUACIÓN

La supresión del Ministerio de Abastecimientos

«Hoy empezará la Comisión de Presupuestos del Congreso á examinar el presentado por el Ministerio de Abastecimientos.

Según nuestras noticias, la deliberación va á ser muy breve, porque la mayoría de la Comisión estima que el departamento debe ser suprimido y que, por consiguiente, huelga consignar en el Presupuesto consignación alguna.

Los individuos de la Comisión á quienes hemos oído hablar de este asunto, entienden que el Ministerio se creó provisionalmente y que el clamoreo que contra su actuación se ha levantado, justifica más que nunca la inmediata supresión.»

(De La Acción)

Mucho más dice, que deben aprovechar los energados de legislar para librar á España de ese Centro de entorpecimientos, que cambiándole el nombre para eruduir su actuación, tanto ha contribuido á entorpecer y quitar el gusto de todos los que trabajan, en particular de los que trabajan la tierra, cultivan el árbol y la viña, y muchos han tomado tal miedo á las ramificaciones de ese Ministerio, que si se hiciera un plebiscito, sólo los empleados y los grandes adinerados que á la sombra del engañó ó el soborno, han hecho fabulosos negocios con las exportaciones y los acaparamientos con exceso, mientras al panadero, al tendero, al carnicero y á todos los industriales que trabajan, pagan y mal viven, junto al consumidor, que se lo hace ver que aquí es su enemigo, mientras otros, desde sus altos destinos, en los que se creen infalibles, porque tienen el mando, en todas sus manifestaciones se ocupan en molestar á alcaldes, secretarios, labradores y hortelanos, que temerosos, más que malos, ocultan sus productos por el mal sistema de ordenarlos su venta y algo que le han hecho practicar el egoísmo; así es que todo el que trabaja se perjudica; los beneficiados son pocos, pero en grande.

En Toledo no hay día que, sea una panadería sea otra, no tenga que quejarse de que no tiene harina más que para el día, en muchos

Dr. Benítez de Huelva

Médico del Real Dispensario antituberculoso «Victoria Eugenia» y ex Médico del Sanatorio del Cuadarrama.

Especialista de enfermedades del pulmón y del corazón. Consulta y Laboratorio Clínico en Madrid: Alcalá, 14. 3.º derecha. «PALACIO DE LA EQUITATIVA».

En Toledo: Todos los martes de diez de la mañana á una de la tarde, y de tres á cinco (Hotel Imperial).

casos también se quejan de que es mala, y casi siempre que las autoridades hagan traer harinas forzando la marcha, tienen que ser de las que no quieren los que las dan en Toledo, este año de haber habido libertad, estaríamos á cubierto de la escasez y la carestía.

Lo mismo decimos del aceite y de las patatas, ha sido tal la actuación de las autoridades propias y ajenas, interviniendo en la venta de este tubérculo, que esta primavera se podrán muchos miles de arrobas, por no haber dejado á cada uno disponer lo suyo; más baratas y en mejores condiciones se hubiesen consumido para acabar con este estado de cosas, hay que acabar con ese Ministerio, tronco de manzanillo que todo lo seca.

Autoridades municipales y provinciales, senadores y diputados, labradores é industriales, deben hacer llegar sus voces á las Cortes, en particular á la Comisión de Presupuestos, para que borre del presupuesto esas gran partidas de gastos que quieren que figuren para sostener credenciales de señoritos y vividores.

Hacer que lleguen vuestras quejas donde deban llegar, para que nos libren de esa plaga de langosta que se sufre sin razón.

Antonio GARIJO

AVISO á nuestros colaboradores y corresponsales de «El Eco Toledano».

Todo original que manden para citado periódico, vendrá dirigido al director ó administrador del mismo, ó á Antonio Garijo, Comercio, 12.

Cartas madrileñas

DE LA REGIÓN

Un año más...

Y de nuevo celebróse el día 29 del pasado, en los salones del Centro regional manchego, el solemne acto de la distribución de premios á los alumnos que los merecieron en el curso anterior.

La fiesta fué un éxito para los organizadores. La enseñanza ha llegado á ser en este Centro el factor más principal, al que se dedican todos los esfuerzos y todas las iniciativas, así que no es de extrañar que el sencillo acto revistiera caracteres de fiesta mayor.

Grandes son los salones del Centro manchego; pero dicho día insuficientes para dar cabida á los numerosos manchegos—entre los que había bastantes toledanos—que acudieron á presenciar el reparto de premios. Y vaya representación del elemento femenino que hubo! ¡Aquello era la gloria!

En el escenario engalanado con gusto exquisito estaba la presidencia formada por el excelentísimo señor don Francisco Aguilera, capitán general de la 1.ª región y presidente honorario del Centro; el senador don Vicente Baendía, presidente efectivo; la Junta directiva y los profesores del mismo. Al fondo se destacaban las banderas de España y Manchega y los escudos de las cuatro provincias.

Dió comienzo el acto con el discurso del director de estudios, don Joaquín Galiardo, que expuso á los presentes la «Memoria del curso».

LAS CASAS

DE AYUSO

Trinidad, 4.

Cuatro Calles, 11.

Tel. 274.

Tel. 232.

Tienen el gusto de comunicar á su distinguida clientela y al público en general, que habiendo hecho grandes compras de bacalao en los puntos de origen, desde hoy rigen los precios siguientes:

Bacalao Escocia 1 kilogramo	3'50 pesetas
Id. id. medio	1'75
Id. id. cuarto	1'00
Id. Islandia 1	3'00
Id. id. medio	1'50
Id. id. cuarto	0'90
Id. Inglés 1	3'00
Id. id. medio	1'50
Id. id. cuarto	0'75
Id. Zarro 1	2'50
Id. id. medio	1'25
Id. id. cuarto	0'75
Id. clase corriente 1	2'00
Id. id. id. medio	1'00
Id. id. id. cuarto	0'60

BANCO CENTRAL

Capital: 200 millones de pesetas

MA. 411 | TOLEDO | AVILA | AREVALO
Acalá, 31 | Huerta, 24 | Ferráez, 16 | San Juan, 21

Servicio de Reservas—Depósitos—Pignones—Depósitos—Impuesto de Herencia—Servicio de Bolsa—Caja de Titulos—Deposito de Cupones—Cartera de Crédito—Cambio de Monedas y Billetes extranjeros y todas las operaciones de Banco.

Cuentas corrientes con abono de intereses

A LA VISTA: DOS POR CIENTO ANUAL
A 30 DÍAS: DOS Y MEDIO POR CIENTO ANUAL
A 90 DÍAS: TRES POR CIENTO ANUAL
A 6 Ó MÁS MESES: CUATRO POR CIENTO ANUAL
Etc. á vencimiento fijo: iguales tipos de interés.

Caja de Ahorros, con libreta, desde 1 á 10.000 pesetas: 4 por 100 anual.

SUCURSAL DE TOLEDO
(Antes Sucesores de A. Jiménez)

Seguieron hablando el profesor don Pedro Alba, que tuvo á su cargo el discurso de apertura y que trató con singular acierto el interesante y actualísimo tema: «Educación; base social». I útil es decir que fué escuchado con gran atención, dada la importancia del tema.

D. Francisco García López lo hizo sobre «La primera enseñanza», lamentándose de la falta de escuelas en España y de que á pesar de las promesas de algunos ministros, éstas hayan quedado incumplidas.

Ambos oradores fueron justamente aplaudidos.

A continuación, la niña Pepita Mate, interpretó en el piano un precioso «Nocturno». Y aunque á los lectores le parezca el caso raro, fué un nocturno con sol. ¡A cuántos ha de transformar esta chiquilla!

La «Pavana Luis XIV», del maestro Brisso, ejecutaron á dos manos las señoritas Manolá Pérez y Francisca Rodríguez, la criatura que posee los ojos más bonitos que hay en cara de mujer.

La barcarola de «El carro del sol», fué interpretada magistralmente por la gentil María Blanco. «Célebre serenata», del maestro Henrico Tenelle, y «Granada», de Albéniz, fueron las obras que ejecutaron respectivamente las se-

ñoritas María Sidro y Paca Portero. Todas ellas fueron largamente ovacionadas por su dominio en el difícil arte de la música.

Después se verificó el reparto de premios, consistiendo éstos en artísticos diplomas.

Resumieron el acto los señores Aguilera y Buendía, que abogaron por la unión de todos los manchegos para que el entusiasmo no decaiga y para laborar en pro de la Región manchega, para engrandecerla en la historia de la patria.

Y por último, un coro de lindas muchachas, entre las que vimos á las hermosas Sras. Inocenta Tomé, María, Pepita y Mercedes Guerra, Ana Moratalla, Angeles Morsleda, Angeles Blanco, Paos y Mercedes Rico, María Luisa de Diego, Pilar Puig y Paos Rodríguez, entonaron el ya popular «Himno á la Mancha» entre estruendosos aplausos y vivas á la Mancha, á España, al capitán general y al Centro, terminando el hermoso acto en medio de gran entusiasmo.

Nuestra felicitación más sincera á la culta profesora doña Julia Bravo, que puso su precioso talento y su celo en la organización del festival.

Angel García Marín
Madrid, marzo de 1919.

LAS SUBSISTENCIAS

El Sr. Conde Arroyo en el Parlamento

El Sr. Conde: Señores Senadores, llevo tarde al debate, no sólo porque ya han intervenido en él distinguidos y competentes oradores, todos con más elocuencia que yo, sino porque la Cámara ha de estar cansado; pero no puedo excusar mi intervención, porque ya que no venga á hacer manifestaciones elocuentes, en cambio estimo que son interesantes.

Ya el jueves pasado quise hacer uso de la palabra para exponer manifestaciones en contestación á las que me había opuesto el Sr. Ministro de Gracia y Justicia; pero los apremios del tiempo hicieron imposible que la Presidencia me concediera la palabra, y así recogeré ahora lo que entonces se me dijo.

Eran aquellas manifestaciones las de que los Poderes públicos debían tener muy en cuenta los intereses del productor, pero no debían olvidar los del consumidor, y yo tengo que poner á esto el aditamento de que se debe mirar primero por el Estado y después por el consumidor (antes que nada el Estado, al cual no se refería el señor Ministro de Gracia y Justicia) y en último término por el productor.

Precisamente todas mis manifestaciones constituían una defensa ardiente y calurosa del Estado y del consumidor, porque hemos llegado al caso triste de que aquí estamos siendo explotados el productor de trigo, el consumidor y el Estado, y estamos siendo explotados porque vivimos en un régimen y en un ambiente de contratación y de circulación de estos productos, que representa una ganancia inmensa, como probaré después, á favor de los fabricantes de harinas

y de los fabricantes de pan; es decir, que al Estado, al productor y al consumidor se nos explota por esas dos entidades: los Sindicatos harineros y los fabricantes de pan. Y como esto no puede evitarse más que reformando totalmente el régimen en que vivimos, á eso se encaminan mis trabajos, terpes, pero constantes, porque así conseguiré, como ya estoy consiguiendo en parte, que el Senado estudie estos problemas, que son de interés extraordinario.

Digo que somos explotados los productores de trigo, el Estado y el consumidor, y lo he de demostrar. Pero no sin antes recoger las manifestaciones de que ayer quería hacerme cargo, y por eso pedí la palabra, y que suponen la impresión desagradable y triste para mí, que no envuelve censura para el Sr. Ministro de Abastecimientos, de que contestará, y así lo decía, á los Sres. Senadores que la semana pasada hablan hecho uso de la palabra, recogiendo todos los discursos, pero no el mío modesto, que nada significa para el Ministro de Abastecimientos y para el Senado; pero si la cuestión de los trigos es importantísima, mucho más importante que la del aceite, Sr. Ministro de Abastecimientos, y lo es mucho más... (El Sr. Ministro de Abastecimientos: ¿No fué S. S. el último que habló, y no dije que iba á ocuparme en contestar á los Sres. Senadores por el orden en que habían hecho uso de la palabra? No lo tome, por tanto, S. S. á desatención.) No lo tomo á desatención; pero creo que incurro en un error el Sr. Ministro, porque, si la memoria lo me es infiel, creo que yo hablé antes que el Sr. Sánchez de la Rosa, cuyas manifestaciones re-

Doctor Carmena Ruiz

en Medicina y Cirugía. Especialista en ojos. Participa á sus distinguidos clientes, que se ha trasladado á la Calle de Venancio González (antes Armas) 30

Corrección exacta de miopías, hipermetropías, astigmatismo, presbicia y vista cansada por aparatos de precisión. Operación rápida y cómoda de rijas y granulaciones. Honorarios módicos.

Ayudante: D. Casimiro Ibáñez Ramos, de la Beneficencia provincial. Horas: Días laborables, de doce y media á cuatro; días festivos de diez á una.

cojió el Sr. Ministro; pero es igual; en el día de hoy tampoco he contestado el Sr. Ministro, y no guardo queja ninguna. No echo de menos el que no contestara las manifestaciones que yo hice; lo que sí lamenta es que un asunto tan importantísimo como el del trigo, como el del pan, que es el que más nos amenaza con conflictos y con peligros de toda clase, sea el único que no recogiera el Sr. Ministro.

Pero en fin, liquidado este asunto, que no tiene gran importancia, decía que el asunto del trigo y del pan tiene más importancia que el del aceite, y precisamente por lo mismo, el más sacrificado es el productor de ese trigo, el más beneficiado es el intermediario entre el productor y el consumidor, el más sacrificado es el consumidor del pan y el más favorecido y protegido es el productor de ese pan.

Yo recuerdo cuando vivimos en un régimen y en un ambiente anterior á los Sindicatos harineros; es más, recuerdo más, recuerdo que poco antes de estallar la guerra europea, sin ley de Subsistencias, sin reglamentos para su aplicación, sin tasas, sin nada de lo que hoy tenemos, hubo un Ministro sabio, cuando aún no había Ministerio de Abastecimientos, sino que era el Ministro de Hacienda quien tenía en sus manos la llave para facilitar las importaciones y exportaciones, cuando á él más que á otro podía incumbirle el asegurar el consumo, en unión, como es natural, del Ministro de la Gobernación, por lo que toca á los conflictos de orden público; en aquella época, el Ministro á que aludo, con previsión meritória, administrando una cosecha malísima, la del año 1913, á raíz de una peor todavía, la más mala de todas las cosechas que ha habido en España en el último decenio, la del año 1912, consiguió y supo no solamente conservar el precio del trigo, sino que supo más, supo hacerlo bajar, allá por el mes de Diciembre, alguna peseta en quintal métrico.

(Continuará.)

DE SUBSISTENCIAS

EL GOBERNADOR Y LOS ALCALDES

Han visitado al gobernador unos 125 alcaldes de los pueblos de la provincia, para cambiar impresiones sobre la disposición sobre trigos y harinas publicada por esta autoridad en el Boletín Oficial.

El Sr. Figueras recomendó á los alcaldes el más escrupuloso cumplimiento de referida disposición gubernativa, diciéndoles que espera su concurso para dar solución á la importantísima cuestión de las subsistencias.

Está dispuesto el gobernador civil á llevar á efecto una enérgica campaña de subsistencias, con el ayuda de las autoridades, del público y de la Guardia civil, que según manifestaciones del Sr. Figueras, está prestando servicios de excepcional importancia.

TRABAJOS DE LOS INSPECTORES

Por acia levantada por el inspector de Abastecimientos Sr. Ruiz de la Villa, sobre facturación con destino á Madrid de 25 vagones de trigo, sin la autorización correspondiente, la Junta provincial de Subsistencias acordó imponer al propietario don Cirilo Calderón una multa de 1.250 pesetas.

La Sociedad «Los Gremios»

EL ACEITE

Cantidad que de este artículo ha sido concedido á la Sociedad «Los Gremios» por las autoridades, con fecha 12 de los corrientes:

Del pueblo de Mora, 1.380 kilos, que distribuidos entre 76 establecimientos, corresponden á cada uno 20 kilogramos, que se venden á 1,35 el litro.

En breve recibirá esta Sociedad 17.600 litros, que tiene concedidos al precio de tasa.

MITIN OBRERO

En el Teatro Moderno y ante numerosa concurrencia se celebró ayer un mitin, organizado por elementos de esta Ossa del Pueblo. El acto, que fué presidido por el Sr. Borbón, tuvo por objeto adoptar la más enérgica protesta de las clases trabajadoras ante la insostenible carestía de las subsistencias; y procurar por cuantos medios sean posibles cese el abuso de la exportación y el acaparamiento, ya traducido en verdadero pillaje, sin que los Gobiernos hayan sabido atajar estos conflictos que tanto están complicando la vida en sus diversos aspectos.

Hicieron uso de la palabra los Sres. García (E.), concejal obrero del Ayuntamiento de Talavera; García, de Valdeverdeja; Sánchez (A.), de Almonacid; Fernández Villarrubia y Alonso (D.), de Toledo.

Todos fueron aplaudidos repetidas veces, sobre todo, el obrero de Valdeverdeja y Sr. Alonso, que dedicaron mayor espacio á sus discursos.

Rindió el mayor orden.

TEATRALERÍAS

ROJAS

Una variada proyección de películas y la despedida de «Los Pilares», «Los Piter» y «El Trío Rusea», fueron los números que constituyeron el programa de las sesiones de ayer en Rojas.

Las cintas, por su mucho interés gustaron extraordinariamente al público.

«Los Pilares» con sus notables juegos acrobáticos entusiasmaron á los numerosos espectadores, que no escatimaron sus aplausos para tan excelentes artistas.

«Los Piter» que tan conocidos y estimados son por el público toledano, entreuvieron á la concurrencia con sus excentricos ejercicios y chistes.

Fueron muy aplaudidos.

«El trío Rusea», compuesto por tres bellas artitas, que por su gracia en el baile y elegancia y lujo en el vestuario agradaron al público.

MODERNO

En el Moderno se proyectaron durante las sesiones de tarde y noche, un selecto programa de interesantes películas.

La gran concurrencia que tanto favorece á este cinematógrafo, se ve altamente satisfecha del espectáculo.

UNICA SUCURSAL Magdalena, núm. 10.

Conferencia de don Alvaro Calzado

El socialismo y el comunismo en la España de la Edad Media

Empieza el Sr. Calzado diciendo que los que hayan estudiado bien la Historia verán que la Humanidad ha progresado poco en los problemas sociales y económicos. Los estudios históricos nos reservan á veces extrañas sorpresas; suelen revelarnos que hubo en la vida de los pueblos épocas mejores que la actual, y que la Humanidad, en su continuo tejer y destejer, ha realizado, en algunos momentos, esfuerzos laudables.

Antes de que la palabra socialismo se usara, existía en España un ambiente socialista, antes que se dictaran algunas leyes de carácter social y las doctrinas expuestas por pensadores españoles del siglo XVI.

En el terreno social estamos en decadencia, porque la burguesía, que ocupa el lugar usurpado antes por las aristocracias, opone una resistencia pasiva.

Expone las diferentes causas que motivan la miseria de la clase obrera; una de ellas, la rapidez del progreso industrial, que ha hecho que todos los hombres no hayan podido alcanzar sus ventajas.

Lee datos del sociólogo inglés Bernard Ward, publicados en 1762, sobre cuestiones económicas y sobre la mendicidad y la vagancia de España y modos de extirpar estas plagas, cuyas líneas—dice el conferenciante—pueden reproducirse hoy.

Los problemas que Ward señalaba de tierras incultas y dinero oculto, son hoy los mismos.

Cita á Flores Estrada, que á finales del siglo XVIII y principios del XIX pensaba también en sentido análogo, y sostenía que los prepaustos engendraban la guerra.

Fué el primero que habló del impuesto único.

Si pasamos de lo económico á lo social, el problema se ha agravado.

Habo en la Edad Media varios reyes que trataron de mejorar la suerte de los trabajadores y algunos pensadores que expusieron doctrinas niveladoras, inspiradas en un ideal de justicia.

Lo prueba la colección de las Cortes de Castilla y las obras de Vives y del padre Mandana, que expusieron teorías parecidas á las del actual colectivismo.

El salario mínimo, en relación con el precio de las subsistencias, y la reglamentación, no sólo del salario, sino también del precio de las mercancías y del trabajo á destajo, fueron objeto de algunos ordenamientos en el siglo XIV, y la jornada de ocho horas para los obreros del campo fué adoptada en Aragón por un estatute promulgado en el siglo XVI.

El rey Don Pedro, que algunos llaman «el Cruel» y otros «el Justiciero», dió en 1351 un ordenamiento que fijaba el jornal de los braceros del campo y pastores desde el día de San Juan hasta el de San Martín y vísperas.

También fijó los jornales de los obreros dedicados á arar ó cavar la tierra, de los segadores, de los vendimiadores y de las amas de oría

(que ovieron criar hijos ajenos). También se ocupó del trabajo á destajo.

El conferenciante da lectura á los ordenamientos, fijando los referidos jornales y los del trabajo á destajo.

Enrique de Trastámara hizo más: adoptó muchas medidas en favor del proletariado, y, entre otras, el salario mínimo, en relación con el precio de las subsistencias.

Da lectura á los ordenamientos que dió Enrique II en 1366 en las Cortes de Toro, modificando unos jornales y fijando otros, y tasando los granos.

En las Cortes de Burgos de 1373, contestando á una petición encaminada á que los Concejos de las ciudades, villas y lugares fijaran el precio de las subsistencias, ordenó lo siguiente:

«Tenemos por bien que los Concejos ó omes bonos sabrán ordenar, en razón de los precios de los omes que acudan á la jorral, según los precios de las viandas que valieren.»

Esto equivale á decir que las Municipalidades fijaran en cada localidad la cuantía de salarios en relación con el precio de las subsistencias.

Cuando la clase obrera pide el salario mínimo, no pide otra cosa.

Al ver que el proletariado moderno reclama sin éxito esas mismas leyes, se me ocurre pensar que la Humanidad, que ha progresado mucho en el terreno científico, no ha adelantado nada en el orden social.

A pesar de las teorías expuestas por infinidad de pensadores; á pesar de los esfuerzos realizados por algunos hombres de Estado, que en diversas épocas han pretendido laborar en favor de los humildes, los proletarios de ahora se hallan en una situación más angustiosa, peor quizá, que la de los asalariados de hace cinco siglos.

La riqueza general habrá aumentado, á medida que ha progresado la ciencia; también habrá aumentado con la maquinaria moderna la producción, pero los de abajo sufren las mismas penurias, y nadie ha resuelto aún el pavoroso problema de la miseria.

¿Qué dirían los burgueses, qué dijan los productores de ahora si los Gobiernos, imitando el ejemplo de Pedro I y Enrique II, fijaran los precios de los salarios y de los artículos de primera necesidad? Pondrían el grito en el cielo. Habrían de la loro concurrencia, y la ley de la oferta y de otras cosas que parecen invencibles para atenuar sus riquezas y asegurar su predominio.

Para ocupar el derecho de presunta en algunos fueros castellanos, para demostrar que en ese terreno los legisladores de hace cinco siglos fueron también muy radicales.

(Concluirá)

Lea Ud. mañana «El Eco»

Almacén de leñas de todas clases de la viuda de Galiano

DOMICILIO: Plata, 27; Teléfono, 180. DEPÓSITOS: Carretera de Madrid; Teléfono, 282

Grandes existencias en encina, oliva, almendro y chopo Servicio á domicilio, desde un quintal en adelante

NOTA: Los pedidos y correspondencia, dirijanse á Plata, 27.

Agencia General de Negocios
Habilitación de Clases Pasivas
Director: PABLO RIBERO ALONSO, Procurador.
Traviesa de la Plata, número 3, principal, teléfono 224
RECLAMACIONES DE FERROCARRILES
SEGUROS DE VIDA E INCENDIOS
Representaciones de Ayuntamientos, Sociedades y particulares.—Administración de líneas rústicas y urbanas.—Cobro de capitales.—Dinero con hipoteca.—Cobro de créditos.—Reposiciones.—Requisiciones.—Libre comercio.—Asesoramiento.—Depositos, etc., etc.
Asuntos de Quintas.—Sustitución por Airas.—Nómina de pensiones.—Cuentas de Salarios.—Devolución de las ingresadas.—Ocupación de Ultramar y últimos escayados.—Pago de Boreadas reales.—Certificación de los Registros civil y de la Propiedad.—Censos y otras.—Licitaciones de uso de armas, como, por ejemplo, el uso de la Escopeta y Escopeta Manual.—Asesoramiento de comerciantes.—Inventarios de comercio.

PESCADERÍA TOLEDANA

CUATRO CALLES NÚM. 8

Pescados frescos y mariscos

Conviene al público visitar esta casa, especialmente durante la actual Cnaresma.

La temporada taurina

Pablo y Marcial, en Barcelona

De madrugada recibimos de nuestro corresponsal en la gran ciudad catalana, un telefonema participándonos el debut de tan buenos toreros y jóvenes toledanos, en la plaza Monumental.

Pablito y Marcialín Lalanda, han lidiado seis respetables toros de Arribas; los cuales fueron duros en varas, matando once caballos; y resultando regulares en los demás tercios.

Pablo, valientísimo y muy bien en sus tres bichos tanto con capote y muleta como con el acero, escuchando ovaciones repetidas. Marcial colosal en el segundo, hasta el punto de poner en pie al público que le aclamaba á cada lance de su variadísimo repertorio. (Ovación, oreja, música y... el delirio).

En el cuarto y sexto, muy inteligentísimo, cosechando generales aplausos.

Ambos espadas banderillaron admirablemente. Salieron de la plaza en hombros; y han dejado una excelente impresión en aquellos aficionados. No nos ha sorprendido su triunfo; pues si no llega una de esas inesperadas contrariedades que se suelen sufrir en tan arriesgada profesión, los Lalandas serán desde este año la pareja de moda. En ellos está y como saben hacerlo, creemos que tendrán muchas tardes como la de Barcelona.

El próximo domingo 21, torearán en Bilbao, reses de don Alipio Pérez Tabernero. Enhorabuena.

Quadrillas de los Lalandas.—Por considerarlo de interés informativo á la afición, damos los nombres de los llamados maestros que integran el personal subalterno de las dos cuadrillas, refundidas: Subresistente de espada: Daniel Martínez «Pineiro».

Picadores: Antonio Bños «Calero», Dositeo Rodríguez «Gallego», Antonio Cornejo, Manuel Sevillano y Pedro Ruiz «Dos Ruiz».

Banderilleros: Antonio Garrido, Alfredo Cuairán, Eduardo Lalanda, Manuel Martínez «Cerrajillas de

Océdoba», Isidro Bellesteros y Manuel Belda «Beldita».

Para doblar: Manuel Marzal «Cerrajillas de Valencia» y Tomás Ibáñez «Metralla».

Como se ve, la mayoría es personal veterano, muy curtido con los toros y que han pertenecido á cuadrillas de famosos diestros.

Verde y Oro

REMITIDO

Añoover de Tejo 29 2 920.

Sr. D. G. Lozano.

Mi distinguido amigo: Experimento gran placer al manifestarle que estoy encantado de las propiedades antisépticas de su preparado Hipocarel, el cual he usado como tratamiento en una veintena de heridas infectadas (algunas grandemente infectadas) habiendo podido observar que al tercero ó cuarto día de tratamiento, el pus había desaparecido por completo, y empezaba una franca cicatrización.

Creo que no se necesita más para que el Hipocarel nos demuestre sus mejorables propiedades antisépticas, que las heridas á tratar, sin siendo afracuosas, dejen de supurar en breve plazo, con sólo tener la precaución, una vez hecha amplia irrigación, de no exprimir demasiado la herida y dejar un drenaje no apretado y empapado en este líquido antiséptico.

Reciba un abrazo de su amigo, Miguel M.ª Delgado.

HIPOCAREL:

Es el más poderoso anti-éptico y cicatrizante. Preparado por G. Lozano, farmacéutico, Hombre de Palo, 23,

Teléfono 186.—De venta en todas las Farmacias.

ANUNCIO

Se venden, un diván y otros enseres, en el Hotel Imperial

DE SOCIEDAD

INDISCRECION

Por la Prensa se informó de que la distinguida esposa de nuestro buen amigo don Angel Moreno de Vega y Astola, había dado á luz una robusta niña, cuyo bautizo fué el sábado pasado, siendo padrino su tío don Francisco Bernabeu, quien vino expresamente para serlo desde Girona; y recordando sus buenos tiempos de estudiante, se acicaló cuanto pudo, perfumóse á discreción y tomando la gabardina al brazo para mejor lucir la violeta que en el ojal de la americana llevaba, y su eterna sonrisa á flor de labio, encaminóse nuestro buen calaba á casa de Angelito como á un le llamamos los compañeros y amigos.

En ella, la fámula lo hizo entrar en el gabinete de visitas, y como sobre la mesa había algunos periódicos, mientras llegaba el anfitrión púsose á hojear éstos, y en ellos leyó:

«Van muy adelantados los preparativos para la corrida de la Cruz Roja, que se celebrará esta primavera si el tiempo no lo impide en nuestro circo taurino, alternando los ases de la tauromaquia Joselito Filigranas, y Belmonte el Escalofriante.

—Se está reorganizando de nuevo la Sociedad de Ténis que ya existió, y en la que figurarían nuestras más lindas damitas.

—El formidable barítono ocañense Luis Lániz, ha venido á Toledo á gestionar su presentación ante nuestro público, pues es su deseo hacerse aplaudir en la patria chica antes de emprender su excursión por provincias, donde se halla contratado.

—Para el jueves 18 se anuncia el debut de una Compañía de zarzuela y opereta.»

Al llegar Angel, exclamó:

—Chico, persona te haya hecho esperar, pero yo he de hacérmelo todo, y estos días...

—Aunque vengo á felicitarte por tu nueva fase como papá, mi visita tiene otro motivo también: quiero ver á tu pequeña, y recordarte tu ofrecimiento de cuando éramos estudiantes.

Y poniéndose todo grave, dijo: —Tengo el honor de solicitarte la mano de tu hija la mayor.

—Verdaderamente lo inesperado del asunto me deja sin saber qué decirte, pero antes de responderte consultaré con ella.

D'YA ONE

Hace falta

un segundo dependiente, para la Farmacia de F. Peña, Tornerías, 16 y 17.

CRÓNICA DE SUCEOS

De la capital Un obrero ahogado en el Tajo

El sábado por la tarde, ocurrió un desgraciado suceso que costó la vida á un anciano obrero de la Electricista Toledana, que según nuestras noticias llevaba ya empleado más de treinta y un años en referida compañía.

Este obrero, llamado Melitón Redondo, de sesenta y cuatro años de edad, natural de Bargas y con domicilio en la Plaza de San Cristóbal, se dedicaba el sábado á las cuatro y media de la tarde, aproximadamente, en transportar unos tablones, en unión de otro compañero, de una á otra margen del río, en las inmediaciones de la presa de San Martín.

Ya había hecho uno de los viajes, y regresaba al punto de partida guiando la barca que le conducía, cuando por aproximarse demasiado al salto de agua, este trajo á la barca, haciéndola zozobrar.

El barquichuelo, que es propiedad de la compañía Electricista, bajó por la presa, cogiendo debajo al infeliz obrero, que desapareció en las aguas junto con la barca.

Según los testigos presenciales del suceso, éste se desarrolló en tan rápidas circunstancias, que fué materialmente imposible evitarlo.

El trágico fin de Melitón Redondo ha impresionado profundamente á sus jefes y compañeros, entre los que el infeliz obrero era muy apreciado.

No obstante los trabajos que con tal objeto se están haciendo, todavía no ha aparecido ni el cuerpo del ahogado, ni la barca que tripulaba cuando ocurrió el desgraciado suceso.

De la provincia Imprudencia temeraria.—Un guarda gravemente herido

MAGAN.—En el día de ayer, al guarda particular jurado de este término, Demetrio Huecas Martín, conocido por «Dario», se le ocurrió introducir en el cañón de la carabina un cartucho de los que le habían entregado dos días antes, para poder apreciar sus efectos, porque le parecieran de sistema ó forma distinta al de los usados anteriormente, y sin fijarse en que momentos antes había estado bebiendo en un charco de agua en el sitio denominado «Descornabueyes», y colocado el arma con el cañón para

abajo, con el fin de apoyarse, el cual se había obstruido de barro, dió el gatillo para que se disparara y simultaneamente, á la detonación, recibió un tremendo golpe en la frente que le derribó á tierra, sintiéndose herido y arrojando mucha sangre.

Examinada la carabina se observó que tenía el gatillo y el obturador completamente destruidos, y el cartucho había desaparecido, efectos sin duda producidos por el aire comprimido que quedó encerrado en el cañón al introducir el proyectil.

Inmediatamente de tener conocimiento de ello el Juzgado, se constituyó en la casa del herido el que reconocido y curado de primera intención por el eminente doctor don Vicente Lozano Ugena, con ejercicio, y residencia en esta localidad, se le apreció una herida contusa en la región frontal con fractura comminada del hueso frontal, diagnosticando su estado de pronóstico grave.—Corresponsal.

Robo de una cartera

En Hinojosa, Eleuterio Díaz Rodas denunció que del cajón de una mesa de su domicilio, le habían sustraído una cartera de cuero, conteniendo 275 pesetas en billetes del Banco de España, dos monedas de oro y una cédula personal.

Sospechaba Eleuterio de un convecino suyo llamado Andrés Muñoz Varela, que fué detenido por la Guardia civil como presunto autor del hurto.

NOTICIERO

Las autoridades de Ocaña y las subsistencias

Ayer se entrevistaron con el gobernador civil Sr. Figueras, el digno alcalde de citada población ocañense don Vicente Cotoñi y Esquinas y el inteligente secretario de aquel Ayuntamiento don Emilio de Huelves y López de Lerena.

El Sr. Cotoñi expuso á la primera autoridad provincial el estado de escasez de varios artículos, entre ellos el trigo, del cual no podía ofrecer existencias hasta no realizar una detenida inspección de sforos y saber á conciencia que Ocaña no quedaba desabastecida de granos y harinas hasta llegar la recolección inmediata.

En el tren de las cuatro y media de la tarde de ayer, salieron para expresado punto tan cariñosos particulares amigos á quienes deseamos hayan efectuado feliz viaje y continúen honrando con su actuación aquellas Casas Consistoriales.

El teatro en Bargas

Por exceso de original, dejamos para mañana la publicación de la reseña referente á la función que con tanto éxito representó ayer el

aplaudido «Grupo Artístico toledano», en el Teatro Novedades de indicada villa.

La tos, por crónica que sea, se cura radicalmente con las pastillas balsámicas del doctor Gomía. Paquete; 0,30 pesetas.

Letras tristes

Ayer murió la niña Cristina Magdalena Rojo Aranda, hija de nuestros desconsolados amigos don Francisco y doña Baldomera, á cuyos señores como á toda la afligida familia enviamos el más sentido pésame.

Esta tarde tuvo lugar la traslación del cadáver al Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario, asistiendo numeroso acompañamiento.

Viajeros

Después de pasar unos días en esta ciudad, han regresado á la Corte nuestros distinguidos amigos los tenores de Opera Sres. Lániz y Luna.

Reciban la más cariñosa despedida.

Maderas baratas

Nuevas y á las medidas que se deseen, las vende VIDALES, á los precios siguientes:

Ripia de 7 pies 5,50 una.
Tableta de 7 pies 7,00 »
Cuarterones de 14 pies 6,00 »

Alfanzías y rollos según modelos. No olvidarlo. Taller mecánico de carretería de VIDALES. Calle de Azconarez.—TOLEDO.

SE VENDE SERRIN

Boda

A primeros del mes de abril, se efectuará el enlace matrimonial de nuestro paisano de Madridejos don Manuel Alvarez Ugena, ingeniero Agrónomo de Valencia, y hermano político de nuestro querido amigo Adolfo Gómez de la Plaza, con la bella señorita de la distinguida sociedad murciana Sacramento Gascón.

Enfermo

Continúa, aunque no de gravedad, lo cual celebramos, nuestro querido amigo don Julián del Moral Alfa, director de la Agencia acreditada de Substituciones para Africa que lleva su nombre.

Desemos su más rápido restablecimiento.

Aclaración

Se nos ruega hagamos constar que el automóvil que chocó con otro oficial del Ministerio de la Guerra, frente á la Capilla de San Eugenio (Carretera de Madrid), no era el que hace el servicio de viajeros á Menarabal, sino el de Los Navalmarales.

Defunciones

Han muerto: Doña María Santamente Martínez, de cuarenta y siete años de edad; doña Gertrudis de Día González, de sesenta y cinco; y Cristina Rojo Jurado.

Imprenta de Antonio Garjón.—Toledo.

LOS CUENTOS DE «EL ECO», (257)

LAS CAMPANAS DEL CONVENTO

En unas de esas calles sucias, mal empedradas y angostas, que tan bien caracterizan á Toledo y muy próxima á un edificio soberbio y suntuoso denominado Alcázar, distinguíase una casa de modesta apariencia, más bonita que las demás colindantes, por la pintura de sus paredes y por sus balcones que, enjados de enredaderas, geranios y claveles, dabanle ese aspecto simpático y pintoresco de las casas andaluzas, y que aún presentan por fortuna algunas casas toledanas...

Habitaba la referida casa un empleado de los tantes que, en unión de curas y militares, abundan en la Imperial; y quitaba de las flores, Rosalía, una hija de aquél y protagonista de nuestro cuento. Y ya de tal:

Rosalía era por entonces lo que se dice una real hembra, rubia como una caricia solar, alta y esbelta como un estirpe. Su pequeña cabezita, la mirada dulci-

sima de sus ojos color cielo y el óvalo perfecto de su rostro, hacíanla semjar bien á una de esas bellísimas imágenes que adornan los altares, ó á una pintura de Murillo.

Como buena provinciana, criada en un ambiente de pedantería, y perteneciente á esa clase triste que quiere y no puede, clase que llamamos medía; Rosalía, por todas estas circunstancias, era cursi, algo soñadora y no poco vanidosa.

Desde los catorce años, época en que se hizo mujer, su sueño dorado fué el tener un novio cadete, como casi todas sus amigas le tenían; y como era muy bonita y no faltó jamás á los clásicos paseos de la Vega, calle del Comercio y Miradero, no tardó en tener uno en la figura de un apuesto mozo, alumno recién ingresado en la Academia.

Sus relaciones con aquel galán soñado, se desahizaron como suelen desahizarse ranchas, con caracteres de eternidad, con juramento de «te querré hasta la muerte», para luego terminar con un «si te va... no me acuerdo».

Rosalía llegó á querer á su novio locamente... ¡Estaba tan guapo con el pantalón encarnado!... Le sentarían tan bien las «estrellitas»...

¡Cuántas noches, allá en su alcobita, metida en su lecho virginal, hasta donde

llegaba el olor de los geranios y claveles, soñó la joven con las promesas de su amado, haciéndola forjar en ensueños mil proyectos de rosa para el porvenir!...

¡Porque ella se casaría con el cadete, cuando éste fuera capitán! ¡Ya lo creo que se casaría!... ¡Se lo juró él, tantas veces!... Además; que ella no podría ser la mujer de un empleado, de un miserable empleado, todo prosa. De ninguna manera. Ella sería la esposa de un militar.

Pero su suerte, como la de otras muchachas toledanas, no lo quiso así; y un día Rosalía, sintió en su pecho la puñalada cruel de sus ilusiones rotas.

¡Pobre Rosalía! Casi tres años de relaciones con aquel querido cadete, y ya hacía dos meses que de aquellas relaciones quedábase sólo el recuerdo sgridulce de sus paseos al Miradero, á la calle Ancha y á la Vega, allí donde hacía tantas veces su hermosa, en compañía del amado que, con gran garbo y presunción, ostentaba su uniforme.

¡Pobre Rosalía! Ya su novio con la estrella de alférez, marchó á los campos de Africa, sin que una sola carta, sin que una sola esperanza tuviera para la infeliz toledana, que habíale entregado el corazón y la alegría de su alma, una noche de verano en el paseo del Miradero.

Aquel horizonte sonrosado del perve-

nir que ella se forjaba en sueños, presentósele negro y tétrico. Cierto, que después de ausentarse su novio tuvo buenas proporciones de matrimonio con un abogado y un médico, que la requirieron de amores formales; pero siempre soñando, dióles unas «calabazas» monumental de desprecios y adversión.

Por algún tiempo, Rosalía mantuvo la esperanza de saber de su alférez; mas éste no dió señales de vida. ¡Es tan fácil olvidar!

Pasó un año, luego otro y otro... Rosalía olvidó; pero no curada de su primer desengaño, siempre soñando en las «estrellitas», dióse á perder el tiempo en varias relaciones análogas y con ellos tuvo otros tantos desengaños.

Un día, la luz resplandeciente de la realidad alumbró la mediocre inteligencia de Rosalía. Comprendió que su juventud pasaba; y poco á poco fuése ella misma despertando de su sueño «estrellado». Pensó en el abogado, luego en el médico y como estos parecían habérselos tragado la tierra, llegó á pensar hasta en un maestro de escuela, concluyendo al fin, por decirse á sí misma que se conformaría con un modesto escribiente de procurador ó de agente de Negocios. Pero ¡oh fatalidad!, nadie osó

ya fijar su vista en aquella mujer cursi, algo soñadora y no menos vanidosa. ¡Sería una de tantas!...

Pobre flor, truncada en el jardín del amor por el hálito frío del desengaño, Rosalía enfermó, pensando en el pasado. Una tristeza profunda fuése insensiblemente apoderando de todo su ser, marchitando su juventud y sumergiendo su alma en esa melancolía, única que sólo saben sentir los que padecen mal de amores...

Un día, las campanas de un convento, en su triste planir, fueron para Rosalía una revelación. Pensó en la paz y en la soledad de un claustro. Se haría religiosa. Ya que no podía ser la esposa de un hombre, ni cumplir honradamente aquel sabio precepto de «creced y multiplicaos» sería la esposa del Señor.

En efecto, una hermosa mañana de primavera en que todo era ansia de vida y de amor, Rosalía la bella, ingresó en un convento de la ciudad, no sabemos si llena de fe ó desesperada por los desengaños sufridos.

¡Que la paz del convento la sea level Amén!

Aguiles González Gerroto

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR

Plaza de la Ropería, 2.—TOLEDO

NO DE VINO VITICULTA A SU LUGAR

EL MUNDO ENTERRICO DEL MUNDO Y

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPARQUES NO DEJARSE SORPRENDER

ENTRANCOS EXTRAJEROS

ANIS OLIVA

EL PREFERIDO EN TODAS PARTES DEL MUNDO

Quintanar de la Orden (Toledo)



No ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

De venta en Toledo y pueblos importantes de esta provincia.



JARABE ORIVE

3,50 Ptas.

Los infalibles resultados del Jarabe Orive, no se hacen esperar en la curación de la tos, catarros, bronquitis, etc.

LA IRROMPIBLE

Calzado de todas clases con PISO DE GOMA

ARAQUE

EL REUMATISMO

Al decir á ustedes que España la Nación más castigada y la generalidad sufre reuma ó dolor, no habré dicho ninguna mentira, pues desgraciadamente es la verdad y naturalmente hay que tomar todas aquellas precauciones para curarse, puesto que sabido es que descurarse unos días es condenarse por toda la vida

El Gotol

medicamento descubierto por un eminente profesor que despues de varios años de estudios ha logrado imponerse de una manera tan poderosa á las enfermedades del reuma ó dolor, que con una sola fríega de EL GOTOL, el enfermo queda aliviado de tal manera que puede considerarse curado.

Pues, si los que padecen de reuma ó dolor hiciesen uso de tan milagroso medicamento y se tomasen la molestia de leer prospecto que va acompañado en cada frasco, se convencerian que EL GOTOL es el medicamento que buscan para curarse radicalmente.

UNICO ordinario á Madrid

DESDE EL AÑO 1864

Viuda y hermanos Díaz

Santa Fe 33, Teléfono 30

TOLEDO

Luis Vélez de Guevara, 18

(antes Urcas)

MADRID

Se hacen mudanzas, dentro y fuera de la población.

El que padece de una de las enfermedades que indicamos á continuación ó al primer momento de presentarse un sintoma de ella, acuda al GOTOL, podrá luego convenirse que nuestra indicacion es merecedora de un verdadero agradecimiento.

Reumatismo, dolores reñplices e herpéticos, Jaquecas, hemicranios (migraña), cefalalgias, etc.

De venta: en Toledo y depósito exclusivo, Droguería de don Constantino Herrera, Comercio, 32.

¡Agricultores!

ABONADO CON Nitrato de Sosa de Chile

LA PRODUCCION ANUAL DE LAS NITRERIAS DE CHILE SE APROXIMA A TRES MILLONES DE TONELADAS METRICAS

DE VENTA EN TODAS LAS CASAS QUE SE DEDICAN AL NEGOCIO DE ABONOS QUIMICOS MINERALES

Para informes relativos á su aplicacion ó para abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SOSA DE CHILE, Maóan, Alameda, 19

Apartado 6, Teléfono 4.297

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

55 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en Toledo: Sr. Viuda de P. Amador e hijo, plaza de San Juan, núm. 15.

Agencias: D. Pascual Garmezán León, Plaza de la Magdalena, núm. 12 y D. Enrique Suárez Galbarrón, Calle de Alfonso XII, núm. 8

Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Ventres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Caivos, Deformidades, Narices, Oejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Dermatología (CLINICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extracción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tortine por correo.

EN TOLEDO: Consultas el cuarto domingo de cada mes.—Hotel Eino.

Grandes rebajas de precios en la

Funeraria de Nuestra Señora del Carmen

DE

APOLONIO GOMEZ

Comercio, 77, frente á Zocodover, Téf. 33

— ENTIERROS DE ADULTOS —

Sepultura de 2.ª clase	Sepultura de 2.ª clase
Coche fúnebre con 2 caballos	Coche fúnebre con 4 caballos
Caja de cinta amarilla	Caja de galón dorado
Certificado del Colegio Médico	Certificado del Colegio Médico
Conducir la caja á la casa	Conducir la caja á la casa
Responso en San Eugenio	Responso en San Eugenio
4 hombres para sacar el cadáver	4 hombres para sacar el cadáver
Diligencias necesarias	Diligencias necesarias
POR 60 PESETAS	POR 80 PESETAS

Estos precios rigen para los entierros de párvulos, rebajando la diferencia de sepultura y tamaño de caja.

NOTA

Caja de adulto de galón dorado	20 pesetas
Caja de ídem de cinta amarilla	15 »
Cajas de párvulo, de cinta azul, desde	5 »
La familia que quiera asistencia de parroquia	25 »

Inmenso surtido en Coronas y Féretros de gran lujo.

ENVIOS A TODAS PARTES

LA PREVISION AGRICOLA, S. A.

Capital suscrito, 250.000 pesetas. Capital desembolsado, 100.000 pesetas.

SEGUROS DE GANADO A PRIMA FICIA

Director: José de Miguel Marco.

Augusto Figueroa, 37 y 39, tel. N. 31-23. Madrid

CONSEJEROS DELEGADOS:

Andalucía y Norte de Africa: Don Joaquín Porteguer, Cardenal Gonzalez, 4. SEVILLA.

Castilla: Don Marcelo de Urcas, Alcañá, 83. MADRID.

DELEGACIONES REGIONALES

Cataluña: Don Carlos López Mandulay, Bailén, 110. BARCELONA.

Ciudad Real y Albacete: Don Nicolás Alderete. ALCAZAR DE SAN JUAN.

Extremadura: Don Benigno López, Vazco Núñez, 20. BADAJOZ.

“BODEGA CENTRAL” DE NORBERTO MIJÁN

Gran despacho de Vinos al por mayor y menor. Servicio á domicilio. Vinos olorosos de Jeréz, Manzanillas de Sanlúcar. Especialidad en vinos finos de Mesa.

FUENCARRAL, 125, Teléfono 1215 J.—MADRID

Despachos en Toledo { Tornerías núm. 25.—Teléfono 340
Venancio Gonzalez, núm. 9.—Teléfono 242
Rojas núm. 2.—Teléfono 215

Colección “Madrid,”

Novelas célebres

Cada tomo vale 1,25 pesetas

«El Desafío».— A. Kuprin

«El Ogro».—Charles Vincent.

«Su culpa heroica».—Headon Hill.

«La Dama del velo azul».—R. Marsh.

«Los Tres mosqueteros».—A. Dumas.

«Veinte años Después».—A. Dumas.

«La boca del infierno».—A. Dumas.

(2 tomos)

DE VENTA:

A. GRIJO.-Comercio, 12. Téf. 86